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« a Választói jegfrt. — Az aj 
Ijerclsei alatt. — Tb'bb ától,

táblai elsülj.

felületi yiymsnjf - aJíenuhsel,
Nagy vá rád, ezept. 24.

, Egyik fő-fő félhivatalos új­
ság, mely bál ran beillik egészen 
hivatalosnak, megüti a nagy do­
bot. Halló, halló! Ide figyelj 
magyar, jön a nagy vívmány: 
a kiegyezési tárgyalások során 
az .osztrák kormány alighanem 
beleegyezik abba, hogy ezentúl 
a fogyasztási adókat Magyar- 
ország önállóan állapítsa meg s 
önállóan kezdje. Ha ez meg­
lesz .és alighanem meglesz, Ma 
gyarorazág egyik régi vágya tel­
jesedik : kialakul az önálló fo­
gyasztási adó vonal, Magyaror­
szág pénzügyi önállóságának 
egyik természetes folyománya.

A félbtvatalosnak tökélete­
sen igaza van. Ha az osztrák 
kormány beleegyezik a fogyasz­
tási adók önálló kezelésébe, 
Magyarországaik egy régi vá- 
gyá teljesedik. Kifejezésre jut 
az ország pénzügyi önállósága I 
1 ennek keretéiben az a jog a. 
hogy fogyasztási adó-rendszerét ‘ 
saját tetszése szerint,, minden 
osztrák befolyástól szabadon ál­

lapíthatja meg.
Nem tudunk örülni a vív­

mánynak, mert a kormány drága 
árat fizet érte az osztráknak. 
Drága árat fizet, jóllehet a fo­
gyasztási adók kezeléséhez fel­
tétlen jogunk van minden el­
len szó Igá at nélkül s ha a kor­
mány ellenszolgáltatásokkal meg­
vásárolja kétségtelen jogunkat, 
ezzel elhomályosítja annak vi­
lágos természetét. A dolog egy- 
szerü. Megfizetni csak azért 
tartozunk, ami meg nem illet 
bennünket Ha pedig a kor­
mány azért ad ellenértéket, a 
mihez úgyis jogunk van, ezzel 
kétségessé tette jogunkat. A I 
helyzet tehát a vívmány után 
alkotmányjogi szempontból ked 
vezötlenebb, mint jelenleg, a |

mikor nem élünk egyik jogunk 
kai, de azért az a jog kétség-

A szóban forgó félhivatalos 
ugyanakkor, amikor bejelenti a 
vívmányt, föllebbenti azt a sürü 
fátyoit, mely a jövendölt takarja. 
És amit a függöny mögött lá­
tunk, az nagyon ijesztő, na­
gyon szomorú dolog. Nem 
kevesebbet tudat a félhiva­
talos, mint azt, hogy az ön­
álló fogyasztási adórendszerre 
azért van szüksége a kormány­
nak, hogy a fogyasztási adókat 
fölemelje, fölemelje anélkül, 
hogy az osztrák kormány ebben 
megakadályozhassa, fölemelje az­
ért hogy az agráriusok drágáb 
ban adhassák el nyerstermó-

Na hát, ez nagyon szomorú 
kilátás s azért merjük mégjó­
solni, hogy a nemzet sem fog 
lelkesedni az uj vívmányért, 
sőt kézzel lábbal tiltakozik el­
lene. Merjük megjósolni, hogy 

I a nemzet, a f gyasztó nemzet,
I melynek húsába vág ez a vív­

mány, feljajdulva vissza fogja 
azt utasítani. Avagy azt hiszi a 
kormány, hogy az ökör boldog 
ha leveszik a jármot nyakáról, 
de csak azért veszik le, mert a 
járom útjában volt a mészáros­
nak, amikor a kést a torkára 
akarta illeszteni ?

Ne ringassa magát illúziókban 
a kormány, az ökör nem bol­
dog. bármily kecsesen rajzolja 
is elébe a járomnélküliség kí­
vánatos állapotát. Az ökör nem 
kér az olyan szabadságból, 
amelynek vágóhíd a célja. És 
szarvaival felökleli az olyan 
„főlszabaditókat“, akik a vérére, 
a húsára, a bőrére pályáznak, 
hogy azt átnyújthassák az agrá­
rius uraknak.

Az ökörnek azonban nem 
csak vére, húsa, bőre van, de 
szarva is. Szarva, mely méltán 
járja át azokat, akik progresz

szív adóreformot ígérnek, de 
tényleg a kis emberek kenyerét, 
húsát, petróleumát, gyufáját 
akarják drágítani. Szarva emdy 
kidobja sí évükből azokat, akik 
a szegény ember védelmezőinek 
hirdetik magukat, a valóságban 
pedig még job! an kiszipolyoz­
zák a szegény embert, hogy az 
agráriusoknak bendöjét megtölt­
sék vele.

a lásitúiogiit,
Népgyülée Nagyváradon

A liga is megmozdul
Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól.)
Az általános titkos választói jogért 
lolytatott küzdelem harcmezején csak 
néha-néha hangzik fel a fegyverzörej. 
A nagy harc utáni csöndet ritkán 
töri meg egy-egy harcikiáltás, melyet 
a reakció zsoldosainak az általános 
választói jog eilen intézett kiroha­
násai váltanak ki a küzdők köréből.

A demokratikus esune azonban 
nem halt meg, sőt nem is alszik. 
Azok, akik eddigelé is magasan lo­
bogtatták a küzdelem zászlaját nem 
b agyjáVe cserbe, hanem ezentúl is 
folytatják érte a küzdelmet a konzer 
vativ reakció minden poklán keresz-

Októberben ül össze újból a par­
lament, de azok közül, akik magukra 
vállalták, hogy törvénybe iktatjuk a 
választói jog általánosítását, nem hal­
latszik egyetlen hang sem, amely 
nem a demokratikus eszme tartal­
mának meghamisítását célozná.

Épen ezért újból síkra kel a de- 
mokrácia hadserege: A felvilágoso­
dott radikális polgárság és a magyar- 
országi szociáldemokrata munkásság, 
hogy ósszfogva újból emlék eztessék 
& kormányt vállalt kötelezettségére.

A szociáldemokraták már egészen 
pozic.v formában kidolgozzák tervei­
ket : megismétlődik a múlt évi szep­
tember tienötödike.

A központi szociáldemokrata párt­
titkárság már szétküidte a felhívá­
sokat valamennyi vidéki szervezetnek 
hogy október hetedikén népgyülést 
tartanak az általános titkos választói 
jog törvénybe iktatása érdekében.

Nagyváradon a tűzoltó laktanya 
udvarán tartja népgyülését a mun­
kásság, melyen határozati javaslatot 
fogadnak el az álta'ános választói 
jog érdekében. Valamennyi határo­
zatot egybegyűjtve újabb memoran­
dum keretében átnyújtják a képviselő- 
ház elnökének október tizedikén, a 
Ház megnyitása alkalmával.

A szociáldemokraták mellett az 
általános választói jog ligája sem 
marad tétlenül. Megmozdulnak a Liga 
tagjai is, s mint hírlik októberben 
Nagyváradon és Bibarvármegye több 
községében megkezdik az agitációt.

Az általános választói jogot tehát 
nem lehet elaltatni, bármennyire is 
akarná azt a keresztülvitelére vállal­
kozott kormány.

Az iskolák államsegélye.

Küldöttség Apponyihoz.

A polgármester felhívása.
Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól,) 
Nagyvárad város költségvetését 
rendkívül nagy mértékben megter- 
heli az iskolák fenntartására fordi- 
tott. meglehetősen nagy összegű ki­
adás. Az állam eddige é csupán 14 
ezer koronával járult a közoktatás- 
ügyi terhekkez, melvnek Vi «elése 

! tulajdonképen áüami feladat volna. 
A városrendezés folyton emelkedő" 
költségei már .égebben kény szeri- 
tették intéző köröket azzal az esz­
mével való foglalkozásra, hogy a 
közoktatásügyi költségek fedezésé­
hez uj be - ételi forrásokat teremtsen

A törvényhatósági bizottság nem­
régiben elhatározta, hogv küldöttsé­
get meneszt a közoktatásügyi minisz­
terhez, hogy az iskolák államsegé­
lyének felemelését kérje.

R i m 1 e r Károly polgármester 
bejelentette a határozatot Apn0- 
n y i Albert vallás és közoktatásügyi 
miniszternek, aki ár^----------------- ---------------------------------------------------------------------------------------------------- .-------------------------------------------------- ---------- ----------------*=, ,ra.ieue a p0|.
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gírmestert, hogy a küldöttséget szep­
tember hó 27-én délelőtt fogadja.

A polgármester most felhívást 
bocsátott ki a törvényhatósági bi­
zottság tagjaihoz, kérve őket, hogy 
minél számosabban vegyenek részt a 
küldöttségben. j

A küldöttség Glacz Antal főispán 
elnöklete alatt szeptember 26-án 
utazik Budapestre s 27-ikén délelőtt 
tiszteleg a miniszternél, akinek át­
nyújtják az államsegély felemelése 
iránti kérést. A küldöttségben több 
városi tisztviselő és számos törvény- 
hatósági bizottsági tag vesz részt.

Uj táblai elnök
Szentkereszthy Zsigmond kinevezése.

Nagyvárad, szept. 24.
(Saját tudósítónktól) 

Sávéi Kálmán halálával megürült a 
nagyváradi királyi Ítélő tábla elnöki 
széke. A kombinációk az utódra vo 
natkozólag még a koporsó fölött 
megindultak, s nagyon sok embert 
emlegettek már egész határozottság­
gal, mint a táblai elnöki szék jö­
vendő tulajdonosát.

A kombinációkban nem fordult 
elő Szentkereszthy Zsigmond 
báró neve, akinek kinevezését pedig 
beavatott helyről nyert tudósításunk 
befejezett tényként állapítja meg.

Szentkereszthy Zsigmond báró 
jelenleg királyi kúriai biró, s ilyen 
minőségben referense a Kúria első 
büntető tanácsának, mely sajtó ügyek­
ben Ítélkezik. A Kúriához Kolozs­
várról került föl, ahol szintén kúriai 
bírói minőségben töltötte be a királyi 
törvényszék elnöki tisztét. Elnöki 
működése idején különösen 1894-ben 
tűnt fel, amikor a hírhedt memo­
randum pör tárgyalásait vezette szi­
gorúan jogászi felfogással. Másfél év­
vel ezelőtt rendelték be a kúriához 
Kolozsvárról, ahol őszintén sajnálták 
távozását, mert Szentkereszthy báró 
szigorú jogi felfogása mellett is egyike 
volt Kolozsvár legnépszerűbb embe

Az uj elnök már R i t o ó k Zsig­
mond halála után is kombinálva volt 
az elnöki székre s kinevezését bizo­
nyára örömmel fogadja a nagyváradi 
birói kar, mely kittinő jogászt és 
különösen kiváló adminisztratív tehet­
séget nyer Szentkereszthy Zsigmond 
báróban.

Katonatiszt a Sossé-iié «to.
Grvt ámadó főhadnagy

Megsebesített tisztviselő.
A vérbefojtott bányász sztrájk ré­

vén hírhedtté lett Petrozsényből 
újabb felháborító hirt hoz a táviró.

Az ottani Wagner-féle vendéglő­
nek egyik külön helyiségében cigány 
mellett mulatott E. G. aradi biztosi 
intézeti tisztviselő, a petrozsényi 
jegyző és két határrendőrségi hadnagy 
társaságában A mulatság vígan folyt,

a cigány meg húzta: «Kossuth La­
jos azt üzeme« . . .

A Kossuth-nótának a szeparából 
kiszűrődő hangjai azonban sehogy- 
sem tetszettek Popov Dusán dévai 
gyalogezredbeli főhadnagynak, aki a 
kávéházban ült egy román pap és 
leánya társaságában, mert mikor a 
mulatozás végeztével az aradi tiszt­
viselő barátaitól búcsút véve, a szál­
lodában lévő lakása felé tartott, a 
főhadnagy hirtelen mellette termett 
és kardjával hátulról végigvágott a 
mitsem sejtő tisztviselő fején, ame­
lyen nyolc centiméter hosszú, cson­
tig ható sebet ejtett. Az orvul meg­
támadott tisztviselő hirtelen megfor­
dult és ebben a pillanatban Popov 
másodízben is reásujtott, miközben 
tajtékzó ajakkal orditta ;

— Nesze neked Kossuth-nóta!
Az orvul történt vágástól meg- 

tántorodott a tisztviselő, de még 
volt annyi ereje, hogy esernyőjét vé­
dekezésül maga elé tarthatta. A má­
sodik vágás azonban olyan erős volt, 
hogy az éles penge az esernyőnyelet 
ketté szelte. A szerencsétlen tisztvi­
selőt eközben ereje teljesen elhagyta 
és a földre bukott, mire a vitéz fő­
hadnagy neki esett és a vérében a 
földön fekvő embert súlyosan össze­
vagdalta.

A támadás zajára a szállóbeliek 
összefutottak és amint látták, hogy 
mi történt, meg akarták lincselni a 
főhadnagyot, aki még azzal kérke­
dett, hogy:

— Egy civilt megint leütöttem 1
A gyáva támadót csak az idrje- 

korán megér ke'.ett csendőrök védel­
mezték meg az egybe sereglett nép 
rögtöni Ítéletétől.

A csendőrök Popovot lakására 
kisérték, ahol egész éjjel őrizet alatt 
volt és másnap ugyancsak csendőrök 
kisérték ki a vitéz tisztet a vasúti 
állomásra.

A megvagdalt tisztviselő az ez- 
redparancsnokságnál feljelentést tett 
a merénylő főhadnagy ellen.

Hát tisztelt nemzeti kormány I 
Kossuth Ferenc miniszter ur ! A 
Kossuth nóta miatt vérbefojtott ár­
tatlanok sorozatának talán mégis ideje 
volna már véget vetni ?

Ä vonat kerekei alatt.
Rablóméi énylet hat koronáért.

Feljelentés az ügyészséghez
Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól) Ré­
mes merénylet hire érkezik egyik bi- 
harrármegyei községből. Az emberi bes- 
tialitásnak határtalan aljassága nyilat­
kozik meg az esetben, melynek bor­
zalmai felülmúlnak minden képzetet.

Egy ember ellen intéztek rabló me­
rényletet s amidőn az utonállók nem 
tudták teljesen kielégíteni aljas pénz­
vágyukat, odavetették a szerencsétlen 
embert a robogó vonat kerekei alá. A 
borzalmas eset részleteiről a követke­
zőkben számol be tudósítónk

Orbán Gábor szudricsi lakos ösz- 
szezuzolt lejjel állított be tegnap a 
szudricsi csendőrödhöz keze arca össze 
volt karmolva s a nagy ijedelemtől 
alig tudott szóhoz jutni.

Mikor nagynehesen megnyugtatták, 
a kérdezősködéeekre lassanként elbe­
szélte borzalmas esetét.

Délután, úgy szürkület tájban ha­
zafelé indult Oláh Gábor a mezőről. 
Amint jött a kukoricás szélén, két tor- 
zonborz útonálló állott eléje hatalmas 
botokkal követelve pénzét. OÍáh meg­
kíséreld a menekvést, de a rablók ln- 
talmas bot ütéssel a földre terítették, 
mire rögtön elterült az árok mellett.

Korán kikutatták ruháit s a nála 
talált hat keronát elszedték tő'e1 A 
rablók nem voltak megelégedve az 
eredménynyel s ezért felvitték az em­
bert az ut mellett elhaladó pá­
lyatestre. Csak a véletlennek köszön­
heti Oláh Gábor, hogy csekélyebb sé­
rüléseket okozott rajta a robogó vonat, 
s élve menekülhetett meg a vonat ke­
rekei mellől.

A nagyváradi királyi ügyósz- 
elrendelte a rablómerénylet tetteseinek 
kinyomozását.

Városrendezési tervek.
Ae Emléktér kíbövitéeó. 

63000 koronás költségvetés
Nagyvárad, szept. 24.

(S a j á t t u d ó s i t ó n k t ó 1.) 
A városrendezést tervek egyik fon­
tos fejezete áll a megvalósítás stádi­
uma e'ött. Az Ezredévi Emléktért, 
Nagyvárad népének egyik legked­
vesebb üdülőhelyét nagyobbitják meg, 
úgyhogy egészen a Baroshid hídfő­
jéig fog terjedni. Ezzel kapcsolatban 
rendezni fogják a Kőröspartnak egy 
jókora részét is, úgyhogy a tervek 
keresztülvitele 63000 koronába fog 
kerülni.

A főmérnök ma terjesztette be a 
munkálatokra vonatkozó részletes 
költségvetést a városi tanácshoz, a 
következő előterjesztés kíséretében :

Hivatkozással az 11404—1905. 
sz. a. kelt tanácsi határoztra, amely­
ben az »Ezredévi Emléktér«-nek, a 
a vashidig leendő meghosszabbítá­
sára vonatkozó költségek kimutatá­
sára felhivattunk — van szerencsém 
jelentéseinket az ide csatolt mellék­
letek kapcsán alábbi észrevételekkel 
előterjeszteni.

Az ide csatolt kimutatásban pon­
tosan fel vannak véve azoknak az 
épületeknek költségei, amelyek szó­
ban forgó kisajátítandó úttest cél­
jaira szükségesek, valamint az úttest­
hez szükségeltető telkek költségei is.

Külön fel vannak továbbá tün­
tetve a Körös felőli támfalak létesí­
tésének és az úttestekhez szüksé­
geltető kocka kő burkolat és aszfalt 
járda költségei.

Uj támfalak létesítendők özv. 
Ratfay Mihályné, Lisztes Já­
nos, Bányai József és K a c zi á n 
Károly féle telkeknél, mivel ezek a 
célnak meg nem felelnek, mig a 
Roxin és Tichy-féle korább keletű 
és szabályozási vonalban álló támfal 
a követelményeknek megfelel. Az itt 
felsoroltak szerint említett úttest tel­
jesen készen 61.35V40 K ha kerülne.

Egyben kikötendő, hogy az egyes 
háztelkek a levágás után addig is, 
amig beépíttetnék minden egyes tu* 
lajdonos által csinosabb kivitelű má­
zolt deszka kerítéssel volnának elha- 
tárolandók.

Kőszegby József városi főmérnök 
ma értesítette a tanácsot, hogy a 
Fő-utcán, a Lukács György-utca és 
Uj sor között 30 Öreg fa áll, közü­
lük 8 teljesen száraz. Kéri a taná­
csot, hogy rendelje el ezen összes 
fák kivagatását, még kora ősszel, az 
uj faültetések előtt.

A park rendezés terveit legkö­
zelebb már közgyűlés elé viszi a 
tanács.

Vívmány! Vívmány!
Éljen a hadsereg í 

Most már kell a létszámemelés.

Újabb katonai teher.

A koalíció örül.
Na gy vár ad, szept. 2!.

(Saját tudósi tónk tői.)
A magyar honvédség tüzérez- 
redeket kap. A kormány meg­
valósítja azt a tervezetet, ame­
lyet Tisza István gróf mi­
niszterelnök korában; 1904.
november 12-én a képviselőház 
elé terjesztett s a mely a hon» 
védségnek tüzérezredekkel való 
kiegészítéséről szólt.

A koalíció ezt a reformot 
„Vívmány! Vívmány!“ kiáltás­
sal üdvözli, hogy a becsapott 
nép szemébe ezzel port hintsen. 
De a nép józanabb része nem 
ül föl az ámításnak s átlát a 
szitán.

A reform a népre 
újabb terheket ró, újabb 
kizsákmányolást jelent 
Megvalósítása pénzáldozatot és 
katonai létszámemelést von 
maga után, még pedig megle­
hetős nagy arányban.

A költségtöbblet első rész­
letét mái az 1907. évi költség­
vetésbe fölveszi a ravasz kor­
mány. S ugyancsak az 1907. 
évi ujonclétszám megajánlásá­
nál a honvédtüzérség számára 
szükséges ujonctöbblettel fogja 
a létszámot emeltetni.

A koalíciós többség ezt szó 
nélkül meg fogja szavazni. A 
koalíció ugyanis ujjong örömé­
ben a nemzeti kormány eme 
nagy korszakalkotó vívmánya 
fölött.

Egy koalíciós szóvivő, aki 
valamikor a legelkeseredettebb 
frázisokat harsogta bele a koa­
líciós szócsö-orgánumuak legai- 
jasabbikába, most igy üdvözli a 
nagyszerű nemzeti vívmányt.

— Az uj tüzérülegek felál­
lítása létszlmszaporitás nélkül 
elképzelhetetlen Ezt a szapori-

=3=35 Ifj.

az összes őszi újdonságok, rend­
kívül nagy választékban és a leg­

olcsóbb árak mellett.

KOHN SÁMUEL
Megérkeztek a Smyrna újdonságok a perzsa és 

szóimé törökszönyegek Is óriási 
mennyiségben. I<j6 5_6,

Áruháza, NAGYVÁRAD.
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tást pedig lehetetlen mellőznünk 
mert ezzel megint egy 
Lépést fejlődünk előre 
az önálló nemzeti had­
sereg eszméjének meg­
valósítása felé.

Szóval: vakulj magyar és 
tizess nép. A koalíció vívmányt 
hozott. A koalíciónak most már 
kell a létszámemelés A koa­
líció kegyes hozzátok, mert ime 
újabb vér- és pénzadó terhe­
ket ró reálok, mert így kívánja 
•ezt — a haza becsülete.

Ahol nincsenek férfiak.
Mind kivándoroltak.

Női bírót választanak.
Mikszáth Kálmának, a ragyogó 

fantáziájú, színtiszta magyar Írónak 
van egy csodálatosan szép regénye : 
A s ehstyei asszonyok. Mátyás király 
idejében történik hogy Erdély egy 
kis falujának Szelistyének összes 
férfiak katonának viszik a „fekete 
hadsereg" be. A falu teljesen férfi 
nélkül maradt s az asszonyok maguk 
végeznek minden munkát maguk in­
tézik a falu sorsát, egyszóval szomorú 
elhagyottságban élnek úgy, a hogy 
asszonyok — és jól megtermett csi­
nos asszonynak ezek — férfiak nél­
kül már élni tudnak.

Ami a regényben ezután követ­
kezik az nincs szoros kapcsolatban 
azzal, amit elmondani akartunk s 
talán nem is szükséges szólni róla.

De a Mikszáth-regénynek ez az 
alap témája — csodálatos módon 
— megismétlődött mostan. Meg, 
szórul-szóra ugyanúgy, amint azt a 
kiváló regényíró elképzelte és megírta.

Magyarország lelső vidékein tud­
valevőleg hihetetlen arányokat ölt a 
kivándorlás s gyakran előfordul, hogy 
apró községek elnéptelenednek, mert 
a falu lakossága kivándorol.

A felsőmagyarországi Ránk köz 
ségben hasonló eset fordult most 
elő. Az összes férfiak kivándoroltak 
s az asszonyokon kívül csak gyerekek 
és pár nyomorék maradt otthon.

A ránki asszonyok igazi teruiz- 
mussal saját erejükre támaszkodva 
rendezkedtek be s mivel a most. le­
folyt biróválasztáson férfijelölt nem 
volt, — asszonyt választottak meg 
bírónak.

A választást természetesen meg 
kell majd semmisíteni s miután 
Jxánkon tényleg nincs választható 
tél fi, a közigazgatási hatóság kény­
telen leszRánkra férfiakat — depor­
tálni. Hogy erre vállalkozó is akad, 
az bizonyos.

HÍREK.

' Hivatal vizsgalat a vä-
iOBházán R i m 1 e r Károly pol­
gármester ma kezdte meg a város - 
házán a hivatalok vizsgálatát. A pol­
gármester ma egész napon át a 
dénztárakat vizsgálta s ezek befeje­
zése után a segéd hivatalokra ke-

* Az iskolák délutáni szü­
nete. A nagyváradi iskolaszék és a 
tanítói kar között hosszas vita folyt 
arról a kérdésről, hogy vájjon a 
szerdai és szombati vagy pedig a 
csütörtöki és szombati napok dél­
utánjain legyen a szünet az iskolák­
ban A hosszas viták folyamán nem

tudtak megegyezni s ezért a közok­
tatásügyi miniszter döntése alá bo­
csátották a kérdést. A miniszter 
döntése ma érkezett meg az iskola­
székhez, mely szerint a szüneteket 
szerdán és szombaton délután kell 
tartani.

* A miniszterelnök Bihar- 
vármegyéhez. A vármegye egy 
közgyűlési határozatból kifolyólag 
üdvözlőiratot küldött a kormánynak, 
amelyben örömét fejezte ki a szeren­
csés megalakulás fölött. A minisz­
terelnök a következő leiratban kö­
szöni meg az üdvözlést:

„Volt szerencsém kézhez venni a 
a vármegye t. közönségének a ve­
zetésem alatt álló kormány megala­
kulása alkalmából hozzám intézett 
üdvözletét.

Fogadják ezen szives megsülté 
kezésért, valamint megtisztelő bizal­
muk nyilatkozatáért őszinte köszö- 
netemet.“

Wekerle s. k.
* Nagyváradi orvosok gyű­

lése. Az országos orvosszövetség 
nagyváradi fiókja, szeptember hó 
huszonhatodikán szerdán délután öt 
órakor a bábaképezdében rendkívüli 
közgyűlést tart. A közgyűlésen az 
orvosok az uj betegsegélyző törvényt 
tárgyalják, a mely az orvosi karra 
nézve számos sérelmes rendelkezést 
tartalmaz.

* Építek az őssíi vasutat.
A kereskedelemügyi miniszter ma 
leiratot intézett Nagyvárad város 
közönségéhez, melyben az őssii vasút 
régóta húzódó ügyét jóval előbbre 
tolja. A miniszter tudatja, hogy a 
közigazgatási bejárás jegyzőkönyveit 
felülvizsgálta s az építkezés megkez­
désére kiadta az engedélyt.

* A magántisztviselők gyű­
lése. A magántisztviselők egyesülete 
ma este 9 órakor vitaülést rendez. 
Tárgy: A tisztikar munkaprogramja, 
Eiőadó Németi Mihály. Az egyesület 
tagjai ez utón kéretnek, hogy szíves­
kedjenek a vitaü ésen mentül nagyobb 
számban résztvenni.

* A dijnokok nagygyűlése. 
Nyomorúságos helyzetük javítása cél­
jából gyűlést tartottak tegnap dél­
után az állami dijnokok. Bognár Kál­
mán járásbirósági jdijnok ismertette 
az összejövetel célját. Az állam a 
kisembereket nem védi, csak arra 
törekszik, hogy minél olcsóbb mun­
kaerőt szerezzen. Dijnokot vesz fel. 
kit mindenre felhasznál. A mostani 
kormánytól egykor sokat reméltek. 
Akkor támogatásukat Ígérték. Azt 
mondták, ha ők egyszer kormányra 
kerülnek, minden kisember dolgát 
megjavítják. És nem tették. Becsap­
ták őket. Nem azért, mintha nem 
volna pénzük, de mert nem érde­
kük, minthogy ők nem szavaznak. 
Pfeifer Sándor és mások felszólalása 
után határozati javaslatot fogadott 
el a gyűlés, mely szerint az állami 
dijnokok csatlakoznak ahhoz a gaz­
dasági küzdelemhez, melyet az ipari 
és mezőgazdasági munkás proletárok 
közős elnyomóik, a jelenlegi uralkodó 
osztályok ellen folytatnak és köve­
telik az általános titkos egyenlő és 
közvetlen választói jogot és teljes 
erejükkel fognak küzdeni annak meg­
valósításáért.

* Nem le»* arató sztrájk.
Az eratosztrájk veszedelmét igen egy­
szerű módon szándékozik elhárítani 
a „Magyarországi földmunkások orszá­

gos szövetsége." Eddig ugyanis az 
aratósztrájk legfőbb oka az volt, hogy 
az aratási szeizödéseket a legnagyobb 
Ínség és nyomor idején, télen kötötték. 
Ilyenkor a földműves munkások szorult 
helyzetét a lelketlen agráriusok kihasz­
nálták és belekényszeritettek munkásai­
kat a legembertelenehb szerződésekbe. 
Misem természetesebb, hogy aralók nem 
voltak képesek ezeket a rabszolga szer­
ződéseket megtartani s strájba állottak. 
A sztrájkolókra viszont a Darányi hír­
hedt törvénye várakozott. Hogy tehát 
mindezeket a tarthatatlan állapotokat 
elkerüljék, a földművelő munkások szö­
vetsége mindenütt az ország nagyobb 
központjában földműves kongresszust 
tart. A kongresszus legfontosabb célja 
az, hogy az arató szerződéseket egy­
ségessé és emberivé tegyek így azután 
kikerülik a munkások és a munkálta­
tók között a veszedelmesebb összeüt­
közést, valamint a csendőrszuronynak 
mint szociális orvosságnak alkalmazá­
sát, Az természetes azonban, hogy az 
egyes kongresszusok az egységes arató- 
szerződések megállapításánál tekintettel 
lesanek, az illető vidék termőképessé­
gére és egyéb viszonyaira. Nagyváradon 
november hó huszonötödikén lesz a 
kongresszus. Ekkor fogja megbeszélni 
tiiharvármegye földművelő népe a maga 
bajait s azokat a módokat, a melyek­
kel ezeken javítani lehet.

* Egy gyermek szerencsét 
lensóge. tigv kis gyermek szeren­
csétlenségéről értesít bodonosi tudósí­
tónk : Marek János, egy bodonosi 
paraszt gazda gyermeke az utcán ját 
szadozva egy épen arra haladó kocsi 
kerekei alá került. A kis gyerek rövid 
kínlódás után szörnyet halt.

* Lopás Céckén. G á 1 János 
cécitei paraszt gazda panaszt emelt ma 
a csendőrségnél, hogy ismeretlen tettes 
ellopta 127 koronáját. Gyanúja Szimt- 
nec Szilárd céckei lakosra esett, akit 
a csendőrök le is tartóztattak.

* Életunt aggastyán. Balázs 
József gazdaember 70 éven keresztül 
hordotta az élet keserű terhét csön­
des megadással. Dolgozott szorgal­
masan, de nem látta munkájának 
eredményét, úgyhogy vénségére alig 
maradt betevő falatja. Végül is meg­
unta életét s tegnap a padlás egyik 
gerendájára felakasztotta magát. Mire 
a házbeliek észrevették, a szegény 
öreg kiszenvedett.

* Rendőri hirak. Találtak két 
kitöltött s aláirt váltót. Igazolt tulaj­
donosa átveheti a rendőrségen, — 
Bitangságban találtatott 1 drb három­
évesnek látszó üsző tehén, Igazolt 
tulajdonosa 20 napon belül a rendőr- 
kapitányi hivatal kihágási ügyosztá 
lyánál átvétel végett jelentkezzék, — 
Elleneseiben el fog árvereztetni.

x Bihar mulatóban teljesen uj 
műsorral rendezik minden este az or­
feum előadásokat. Az újonnan szerződ­
tetett tagok névsora a következő: 
Santpery Nitley olasz szubrett; Váradi 
nővérek ének és tánc kettős ; Faragó 
Jenő szalon komikus : Paul and Ofilie 
Bram son a karika király , Diosy Frenke 
magyar énekesnő : Beregi Juliska kon­
cert énekesnő ; Girofle-Ciroíle lábhegy 
tánckettős ; Garosan u. Street amerikai 
excentrik akrobaták. Vannus Flonka 
dal énekesnő ; Baróti Jenő paraszt ko­
mikus és most érkezett meg Gáidonyi 
Mariska dalénekesnő, kik együttesen és 
összevéve oly élvezetes estét teremte­
nek, amelyet nem gyakran lehet az or­
feumoknál tapasztalni.

* Villamos színház a Korona kávé- 
házban. Nagy közönség látogatja most a 
S zent LászI ő téri Korona kávéházat estéi’ - 
ként, hol szebbnél szebb élőképeket mu­
tatnak be a közönség szórakozására. Min­
den este változatos műsorban gyönyörkö­
dik a látogató közönség úgy, hogy aki szó­
rakozni akar, belépti dij nélkül kellemes 
estét szerezhet magának. ó 7—10

LEGÚJABB.

Öngyilkos földbirtokos.

Budapest, szeptember 24. Rémes 
öngyilkosság történt ma Budapesten. 
M a t z Ferenc pusztabogányi 25 éves 
földbirtokos végső elkeseredésében 
egyik ház kapujában agyonlőtte ma­
gát. A szerencsétlen ember rögtön 
szörnyet halt.

Achim András audenciája.
Budapest, szeptember 24. Bécs- 

ből telefonálják: Egy magas állású 
udvari tiszt, budapesti szorgalmazásra 
azon fáradozik, hogy Achim András, 
Békés Csaba volt követe számára, 
kihaligja'á t kérjek Ő felségétől. Achim 
kérése az, hogy a király kegyelmi 
ténynyel hárítsa fe róla a Curia íté­
letének második részét, amely őt egy 
éven belül tiltja a mandátumvál­
lalástól.

Adót, Katonát!
Budapest, szeptember 24. A 

közös ügyek elintézésére kiküldött 
bizottságok november 27 én kezdik 
meg üléseiket Budapesten,

Csekonics szökése.
Budapest, szeptember 24. A 

megszökött Csekonics Gyula 
gróf szülei ma a szökevényért egy 
millió háromszázezer korona adós­
ságot fizettek ki. Az elszökött mág­
nás a napokban visszajön Budapestre.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) C
III. FEJEZET.

A nikkel-ember rándorlásai.
Egy órával később megállt egy 

bérkocsi a ház kapuja előtt és Pi- 
leséche szállt ki belőle, mialatt Bé- 
molisant fölhaladt a lépcsőn három 
erőteljes teherhordó emberrel.

A házmesterné szobája előtt állt, 
A segéd eiőt vett magán, és mo­
solygó arccal köszöntötte. Minden 
igyekezete mellett nem rejthette el 
sápadtságát, és mozdulatai izgatottak 
és kapkodók voltak.

— Jó napot Pileséche ur, __
felelt a kövér asszony. Hogy van most 
a gazdája ?

— No, csak lassan — tudja... hol 
Így, hol úgy.

Bémolisant után tekintve, ki nagy 
sietséggel haladt föl a lépcsőn, 
nevetve jegyezte meg a házmes-

— Ez a bolond bársonykabátos 
művész amott éppen az előtt kér­
dezte tőlem, otthon van-e a szegény 
öreg ? Nincs biz annak kedve sé-

— Igaza van, nem bír az járni 
sem. De ez az ur nem művész. 6 
ócskavas-kereskedő, igazította öt 
helyre a segéd.
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— Nem művész ?
— Nem. olyan ószeres-féle. Már 

nem is lehet odafönn mozogni Azért 
mondtam Grillaro urnák, jó tenne 
a sok fölösleges holmin túl ad-

— Ezt jól tette ... És az Öreg 
beleegyezett ? . . . No, most hal­
lom először, hogy igazat adott
másnak.

— Tudja a belegség megszeliditi 
az embert ... De még én itt töl­
tőm az időt, pedig embereim oda 
fönn várnak . . . Viszontlátásra, 
Paponotné asszony, a viszontlá-

Gytirsan fölszaladt a lépcsőn, hogy 
Bémolisant és az embereket utol­
érje, azután bebocsátott őket a la-

Megmutatta nekik a fakádat, 
melvre deszkafődelet szögezett.

— Itt a láda, mondá.
Az egyik ember megfogta a láda 

végét és kissé fölemelte.
— Teringettét, káromkodott, ez 

nem tolipárna ám.
— Hát hiszen, az ócskavas, 

nehéz, felelte Bémolisant nyugodtan.
Mindenki segített és nagy nehezen 

a kapu alá hurcolták a nehéz

Piíeséehe nem volt beszélgető 
kedvében, de amint észrevétlenül el 
akart surianni a bázmesterné szo­
bája előtt, a derék asszony megálíi-

— Hé, Pileséche ur, kiáltott rá, 
kérnék öntői egy jó tanácsot. Tetszik 
tudni, bogy ma van Szent Syivész­
ter napja, azt hiszem, illenék nekem 
holnap boldog uj esztendőt kívánni 
szegény tanár urnák, éppen úgy mint a 
többi lakóimna-í . ..

— Nem, nem ! szabadkozott he­
vesen a segéd, nem akar senkit sem 
látni. Képes lenne iszonyú dühbe 
jönni ... Ön pedig tudja, milyen 
hamai tört énik a szeren esetlenség ... 
Én magam *d >m oda önnek az újévi 
ajándékot, csati legyen egészen nyu­
godt és ne törődjék semmivel.

A ládát a kocsi tetejére helyez­
ték és a teherhordókat elbocsá-

A kocsis az utasokhoz ha­
jolt és kérdezte, hogy hová vigye

Ez egyszerit kérdés nagy zavarba 
hozta Pileséchet, Nem mondhatta 
mindenkinek a kiszemelt rejtekhely 
címét. Ilyenformán a rendőrség rög­
tön rájuk akadna.

Szerencsére a szobrász nem vesz­
tette el lélekjelenlétét és valami 
útirányt jelölt, de amint jó messze 
jutottak a háztól, kinyitotta az abla 
kot és kihajolva rajta, halk hangon 
szólt a kocsisnak :

(Folyt, köv.)

Kraus JaKat
cim- és cégfestö 
S zacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cím* es

műhelyét,
mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.

4 Telefon ÍM. 6—26

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u Welntraub 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatok ;

A hatósáy. eng.

Vigeíadás
7 már csak

október hó I5»íg tart.

Spitzer Testvérek
üzletében.

E rövid idő alatt az áruk 
minden árért kiárusittatnak.

Különösen olcsók!
a női legújabb

0®r ielöltők, -wm
a vásznak,

az összes mosó barckeíek, 
női ruha kelmék, férfi ingek 

és szőnyegek.

is csizmáéi 
Moskovits Farkas 
=EEés Társa==
Ajánlja elsőrendű kézimunka

dpi-ü csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth o 4.
11 (volt rendőrség.)

Parkét és Bútor-gyár!

Van szerencsém a t. érdeklő­
dök figyelmét felhívni, hogy a
KolotEYärt-u'caßS st. alatti telepen
Parket- és btilo-gyárat

rendeztem be.
Felvilágosítások és árajánla­

tokkal a központi iroda Uri-utca ♦ 
703/3. 8Z. a. szolgál, ahová a * 
megrendelések is intézendök. X 

. 6 Tisztelettel: 1
Ifj. Rimar.óczy Kálmán 1

APRÓ HIRDETÉSEK.
A legkisebb apróhirdetés 40 fillér. Minben szó 4 fillér waatag (jetiivel ö 

fillér. Vidékről levélben is beküldhető az apró hirdetés. A dij melléklendő bélyegekben. 
Legcélszerűbb a postautalvány, mert az utalvány szelvényére a hirdetés szövege elfér 

Ap. o hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Nagyvárad, Zöldfa-u. 32. s/. a. 
(Zöldfa-utca és Nagypiactér sarkán)

V É nYersen és frisson pörkölve, 
' ^ valódi ehinai japán orosz 

tea. angol rum a legkisebb 
nnyisógben is a legolcsóbban a Fiumei 

Kávehehnz rfali Tá-saaág fiókinté- 
zetében. Fő-utcán kapható.

8/ Ókusz zsír 5 kilós postacsomag » K. j TZ £ 
R —kicsinyben legjulá- ] Juk...1!?, 

nyosabban ! virstli, füstölt hús- |
, hísikennerwek, bázikenyér, í

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosuknak barát­
ital haphatú : STERk 8 0 MIA-ná , 
Rapvéraá, Nagypiac tér. 101

Egy leije* üzletberendezés és egy iv 
lámpa eladó Barta Ödönnél, Sas-épület.

Körsy*e«t> mérlegképes naponta ni 
hány órai, foglalkozási keres.

Cim a kiadóhivatalban.

Elegáns .-.-rí Dutarotoil ».zefi 
nagy »xoba külön bejárattal, Uri-utcn 
elején október 1-ére kiadó.

Cim a kiadóban. 107

Közéi) kori.’ uriasszony, ki a ház­
tartás minden ágában jártas, a ház úrnő­
jének mindenben segítségéi e lenne, csakis 
falura vagy pusztára n égy, nem nagy fize­

tést, de jó bánásmódot k ivén. Cim akiadó­
hivatalban. 1 .2

Naponta fpiseco érkező ízletes 
kóser virstliíélék. füstölthuenemüek, k<>- 
kuszzsir gyári raktár. Weisx Vilmoshui 
P&vel-utca elején. Telefon 623. 116

Nag« »lökwöget vor izraelita 
urinű komoly úriemberrel óhajtana Liá/.as- 
ságra lépni. Ajánlatok „Közős érdek" cí­
men a kiadóba. 101

Bélhur wt (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Barthe-léle fekete áfonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy & üveggel s. - koronáért a
telkei konxer» gyártól, Felka
Szepesm 1.5

La kánt keres hálom szobást tiirdö- 
szobával. Ajánlatok N.-Teleky-utca 63 sz. 
S. A címére a kiadóba. Ili

Takarítónő
jó bizonyítványokkal kerestetik Szaesvay-

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet- 

i nek az „Előre“ kiadóhivatalában, Zöldfa- 
i utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.

A 1.1 mint könyvelő, segéd, munkán vagy 
: HRI bármely más minőségben állási lo ros 
j A |/i házat, földet, szólt öt, zongorát, cim- 
; “KI halmot, bútort vagy holmit cl akar

Aj.; óimtól, ."-dől vagy ne».-! öltót, 
rí le * bomic-t vagy nyelvmestert keres 
A|,i kereskedelmi cikkeire, ipari termő- 
“l’ l nyélre vevőket keres 

j ismeretséget akar kölni

Aj.: előnyös óz! .-‘i Osszak itti léseket akar
MKI kötni
,nj, lakást bérbe akar venni vagy ki 
ŐRI akar adni

! Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
ákj közölni akar valakivel valamit (nő- 
MKf sülni vagy férjhez menni)

I biztos oradményt
ér el, ha az.

„JS JL Ő JFe J57“
apró hirdetést rovatát

j Keveset kockázat es biztos sikert ér el
próbái)»
rájön h:m, hogy önnek is van hir­

detni veiéin.
Minden sző „egyszeri belxtal/sa csak 

négy fillér.
‘/Ingyen.

Előre :

t zimti lapban értesítem J 
a t. közönséget, hogy ] 
őszi kalapujdonságaim, t 
angol, olasz, ház 

P ehler es Ica cs.
kir. kalapg-árosol 

gyártmányaiból megér- (

Reicliard Áruhiza,
Nagyvárad, Fő-utca.

wávf

Szobabeli bntorok,
Kony hab e ron dezéseic
Szacsvay-utca 33. szám alatt elköl 
tűzés miatt eladók.

Megtekinthetők a nap bármely 
szakában.

Jj Hirdetmény. ||
34 Biharmegyei Takarék- 

pénztár zálogoaztálya ftjí 
?$4 e hó folyamán

m amrest tart, m
Felkéretnek a zálogjegy birto-.,.d I unutUiCA a umv »

“fii kosok ti tárgyaik rendezésére, t/h
Biharmegyei Takarék- 

pénztár.

«ríni %'sw www®

A hatóságilag engedélyezett

a Fábry Testvérek
Fő-utca, Moskovits-palotában 

levő üzlethelyiségében
már csak rövid ideig tart.

Az összes áruk: kalapok, cipők, 
ingek, zsebkendők, vásznak, siffo- 
nok, szalagok, barehetek, bélés­
áruk, csipkék, flu és leánycipők, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban es kicsinyben, minden el 
fogadható árban eladatnak. Üveg 
ivodu, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, árudobozok igen 
olcsón eladók.

TELEPHON

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

1ÜBUTORGYÁR
Ajánlom a lngeggyszcrübbtől a leg­

modernebb kivitelig «jaját gyáram, 
ba,. kéexll't ».talon, ebédlő, 
liá‘6, kávehá-i és uxállodai 
berendfcs é»j?ket a legszolidabb

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.
1—100 Raktár és iroda: 29
Kispiuc -ér. Holdas templom

Telepek' Kolojruári utca -T9, 
ó* itapuaii ua-ntoa 2.

JBüahler Márton
biitorgyáros.

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Flore“ hírlapkiadó vállalat.


